

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бокиевой Лолы Фирузовны
«Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-
ресурсах Республики Таджикистан»
на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика**

Изучение вопросов информационной безопасности в совокупности с необходимостью глубокого осмысления процессов формирования и контроля общественного мнения становятся актуальными и важными научными задачами.

Актуальность темы, выбранной соискателем Бокиевой Лолой Фирузовны, не вызывает сомнения. Доказательством этого утверждения служат процессы, проходящие в XXI веке, очевидцами, которых является каждый человек, использующий интернет-ресурсы в качестве источника информации.

Мир стал свидетелем того, как, используя манипуляционные технологии создания общественного мнения и контроля над общественным сознанием и настроением, в разных странах мира происходят реальные революции, начатые и спланированные в популярных виртуальных социальных сетях.

Выбранный соискателем междисциплинарный подход к изучению специфики формирования общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан демонстрирует серьезную научную базу и подтверждает правильность выбранных научных методов, примененных в диссертации.

Представленное исследование свидетельствует, что соискатель владеет научным инструментарием и корректно использует терминологию.

Диссертационная работа Бокиевой Л.Ф. состоит из трех глав. Первая глава – «СМИ и общественное мнение» носит теоретический характер. В ней автором проанализирован теоретический материал, раскрывающий содержание понятий

и концепций феномена общественного мнения в различные исторические периоды.

Вторая глава диссертационной работы – «Особенности формирования общественного мнения СМИ Республики Таджикистан» отвечает основным признакам новизны научного исследования.

Стоит отметить, что особое внимание автор уделяет вопросам медиапотребления и доступности информации, а также способам и методам формирования общественного мнения.

Автор исследования приходит к выводу, что современное общество предпочитает активное использование социальных сетей, где происходит быстрая межличностная коммуникация, как на уровне просмотра фотографий, так и краткого обзора ленты новостей. Обмен мнениями происходит обычно в группах социальных сетей и форумах интернет-сайтов, где читатели могут оставить свои комментарии, не опасаясь привлечения к административной или иной ответственности.

Исключительной научной ценностью исследования Бокиевой Л.Ф. является, представленный во второй главе качественный и количественный анализ трех русскоязычных газет РТ.

Третья глава диссертационной работы – «Роль интернет-ресурсов в формировании общественного мнения» включает в себя систематический анализ, важные научные выводы и практические рекомендации.

Представленный сопоставительный анализ сайтов правительств и министерств иностранных дел двух стран – России и Таджикистана (president.tj, mfa.tj, parlament.tj, kremlin.ru, government.ru, mid.ru) выявил важные тенденции и способствовали подготовке рекомендаций, которые могут найти своё практическое применение.

Анализ и чёткие критерии оценки сайтов, позволили объективно оценить состояние официальных таджикских интернет-сайтов, определить степень реализации национальной Концепции электронного правительства и разработать практические методы по совершенствованию их деятельности.

В Заключении автором представлены и структурированы важные, научно обоснованные рекомендации как для средств массовой информации Республики Таджикистан, так и для официальных интернет-сайтов государственных структур Республики Таджикистан. Соискатель подытоживает, что стремление населения получить информацию из зарубежных источников, которые не всегда предоставляют объективную информацию, приводит к проникновению интервенции и манипуляций в информационное пространство Республики Таджикистан, которые работают в интересах тех или иных целевых групп.

Считаю, что поставленная цель исследования – определение наиболее эффективных методов влияния СМИ и интернет-ресурсов на формирование общественного мнения, а также выявление их особенностей и характерных черт функционирования в современных условиях Республики Таджикистан, была достигнута.

Несмотря на это, стоит отметить, что автор в своем научном исследовании упускает существенный фактор влияния внешних сил (других государств, сообществ) на формирование общественного мнения в РТ посредством финансирования отечественных СМИ непосредственно внутри страны. Техническая поддержка, грантовые программы и иные формы прямых финансовых вливаний в отечественные СМИ порождают новые течения и навязанную философию. Эти тенденции оказывают влияние на формирование агрессивного общественного мнения, но они неподвластны официальным государственным структурам.

В целом, работа выполнена профессионально, на достаточно высоком научном уровне и заслуживает высокой оценки. Автореферат соответствует теме исследования и шифру специальности соискателя.

Резюмируя, отмечу, что диссертационное исследование Бокиевой Лолы Фирузовны «Формирование общественного мнения в русскоязычных СМИ и интернет-ресурсах Республики Таджикистан» является законченной научной работой и отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоение ей научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Кулакова-Браннеруд Вера Владимировна,
кандидат филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика
Генеральный директор телерадиокомпании «Ватан»



Адрес организации:
734018, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, проспект Шерози, 16
телефон: +992 (37) 441 05 50
E-mail: info@vatan.tj
Веб-сайт: <http://vatan.tj>

Заверяю: начальник отдела кадров ТРК «Ватан»

Ф.И.О.

Субхон Динаматов

16 сентября 2015 г.